罗山县粮食局文件
罗粮字〔2018〕23号

罗山县粮食局
关于转发做好政策性粮食定向销售出库
监督检查工作的通知
局直各单位、各政策性粮食承储企业：
现将信阳市粮食局《关于做好政策性粮食定向销售出库监督检查工作的通知》转发给你们，请认真贯彻落实。
2018年7月2日

 信阳市粮食局文件
信粮文〔2018〕58号

                                   
关于做好政策性粮食定向销售出库
监督检查工作的通知
各县（区）粮食局：
我市超期储存的最低收购价稻谷历经多年库存，品质下降，存在储粮安全风险隐患。国家粮食和物资储备局及省粮食局高度关注我市“去库存”进展情况，多次开展专题调研。目前，国家有关部门将超期储存粮食定向销售计划下达到我市。为严格执行国家粮食宏观调控政策，切实履行粮食流通监督检查职责，加强政策性粮食定向销售出库监管，防止定向销售出库过程中出现违法违规经营行为。现将有关事项通知如下：
一、提高政治站位，高度重视定向销售出库监督检查工作
定向销售到工业酒精生产企业超期储存稻谷的脂肪酸值、黄曲霉毒素等超标，不符合食用卫生标准，严禁流入口粮市场。由于定向销售与市场流通的稻谷存在巨大价格差异，不排除一些不法人员在经济利益的诱惑驱动下，罔顾国法，内外勾结，徇私舞弊，采取“虚报损失损耗、截留实际库存”等极端手段，非法倒卖超期储存稻谷，以次充好，赚取巨额利润。上述行为，不仅侵犯人民群众的生命和健康权益，扰乱粮食市场流通秩序，更是严重违法犯罪行为。由此引发的公共食品安全事件，损失难以估量，后果不堪设想。政策性粮食定向销售出库任务安排持续时间长，中间环节多，风险隐患大，舆情难掌控。全市各级粮食部门务必深刻汲取2017年“黑龙江双鸭山倒卖超期储存稻谷案”和“郑州中牟红小麦事件”的惨痛教训，牢固树立政治意识、大局意识和底线思维，认真贯彻落实《国家政策性粮食出库管理暂行办法》、《关于做好超期储存和蓆茓囤储存粮食定向销售有关工作的通知》（国粮调[2016]101号）、《关于做好稻谷库存消化工作的通知》（国粮调[2017]106号）和《关于做好政策性粮食销售出库监管工作的紧急通知》（国粮电[2017]8号）等文件精神，采取最严苛的监管措施，认真履行属地监管职责，确保国家政策性粮食顺利销售出库。
二、突出工作重点，严格规范定向销售出库各方行为
（一）规范粮食承储企业的出库行为。各承储企业工作人员特别是主要负责人、班子成员、关键岗位人员要注重诚信、严于律己，严禁利用手中职权向竞买企业吃拿卡要、索贿受贿或擅自设立收费项目、自定收费标准乱收费。承储企业不得擅自变更出库货位、掺杂使假、虚报损失损耗，必须按照交易合同规定的数量交割实物，不得以任何理由留存超期储存稻谷。
（二）规范外部服务单位和人员的服务行为。承储企业外部装卸、搬运等服务人员和单位要严格遵守与承储企业签订的服务合同和收费标准，不得在合同之外以提供便利服务为名违规向竞买企业收取额外费用。严禁欺行霸市、野蛮装卸、强买强卖、强行提供高额劳务服务，或以威胁、暴力等手段敲诈勒索，聚众寻衅滋事，阻挠粮食出库，扰乱粮食流通秩序。
（三）规范粮食竞买企业的出库行为。超期储存稻谷竞买企业应当切实履行承诺，自觉接受本辖区粮食局对其出库行为的监管。不得转卖倒卖，不得擅自在其他企业代储、代加工。
三、认真组织实施，依法履行属地监督检查职责 

（一）深入宣传发动。一是要综合运用多种现代传媒手段，深入宣传国家政策性粮食定向销售出库的任务、方法和有关法律、法规，达到家喻户晓、人人皆知，形成强大的舆论监督氛围，始终保持震慑违法违规行为的高压态势。二是要对政策性粮食定向销售出库工作作进一步动员，组织各承储企业负责人召开专门会议，学习领会此通知明确的各项要求，并传达贯彻到每一名单位员工。
（二）建立诚信制度。建立和完善承担政策性粮食定向销售出库任务承储企业守法诚信经营承诺制度，各承储企业与行业主管部门逐一签订责任状，建立诚信档案，实行动态管理、分类管理。通过诚信承诺制度、诚信档案制度和违规违法黑名单制度，促进买卖双方和有关单位、个人诚实守信、合法经营。
（三）强化现场监管。政策性粮食定向销售出库期间，市、县两级粮食局要根据监督检查工作进度安排，按照“双随机一公开”的要求开展专项检查。专项检查内容及相关要求：一是各承储库点要实现库区电子摄像监控全覆盖，对车辆入库、过磅、出库等重点环节和区域实施全时段监控。各库点监控信息资料留存时限不得少于 30 日，确保“调得出、看得清”。 建立电子摄像监控损失损坏即时报告制度，不得以任何理由瞒报。二是各承储企业的地磅应经过质监部门的计量检定，并积极做好日常维护和管理，不得擅自调校。三是各承储企业必须严格落实“双人双锁”和夜间值班制度。出库期间，库点负责人、驻库监管员、仓房保管员在开仓、关仓时必须同时到场。四是各承储企业必须在“空车、重车、出仓”时拍照记录，所拍照片应清楚记录承运车辆号牌及承储库点名称信息。五是各承储企业应规范手续传递流程，除必备出库相关凭证外，还应留存粮食出库用工、用电记录原始单据，在销售发票上注明“工业酒精生产专用粮食”等信息。
（四）畅通诉求渠道。定向销售出库期间，各县区粮食局要在出库库点显著位置张贴公示栏，公布承储企业责任状、举报信箱和市、县区监督举报电话，公开接收群众举报和社会投诉。在接到举报电话、举报信件后，要在第一时间进行调查、处理，并及时将调查处理结果向举报人反馈。根据《关于做好超期储存和蓆茓囤储存粮食定向销售有关工作的通知》（国粮调[2016]101号），经报请国家有关部门审核同意，对于举报查实者给予最高不超过20万元的物质奖励。
（五）依法严肃处理。按照《国家政策性粮食出库管理暂行办法》和《粮食流通涉嫌违纪违法案件移送纪检和司法机关暂行办法》的有关规定：一是承储企业违反政策性粮食出库管理相关规定的，由粮食局责令改正，予以警告，可以处20 万元以下的罚款。情节严重的，暂停或者取消粮食收购资格；二是将发生违规经营行为的承储企业列入不良信用记录，逐级上报到国家企业信用信息平台，抄报国家粮食和物资储备局执法督查局备案；三是按照人事管理权限，由主管部门对其主要负责人、直接责任人给予降级、撤职、开除等处分，并进行通报；四是需要追究党纪政纪责任的，按照干部管理权限移送纪检（监察）机关；涉嫌贪污贿赂犯罪、渎职犯罪的案件线索，移送有管辖权的检察机关；涉嫌其他犯罪的案件线索，移送同级公安机关；五是县区粮食局未按规定查处出库纠纷中违规行为的，由市级主管部门责令改正。情节严重的，建议县区政府对其主要负责人给予降级、撤职、开除等处分。

政策性粮食定向销售出库期间，市粮食局将会同有关部门和单位组成联合检查组，对各承储企业执行国家政策性粮食销售出库政策情况不间断地巡查，严肃查处各类违法违规出库行为，对相关责任人将严肃处理，严厉追责，公开曝光。
四、强化保障措施，确保政策性粮食定向销售监督检查工作圆满完成
（一）成立组织。一是为统筹协调政策性粮食定向销售监督检查工作顺利推进，各县区要启动联席会议机制，明确工作任务、工作职责、经费保障，确保政策性粮食定向销售工作的顺利开展。二是各县区粮食局要成立政策性粮食定向销售监督检查工作领导小组，研究制定监督检查工作方案，落实监督检查责任，及时解决矛盾问题。三是各县区粮食局要将政策性粮食定向销售监督检查工作摆上当前及今后一段时期工作的重要位置，主要领导亲自挂帅，党组（党委）成员分包各承储企业（库点），举全局之力确保国家政策性粮食宏观调控任务在我市圆满顺利完成。
（二）协力推进。严格执行国家粮食销售政策，加大对各类
经营主体的监督检查力度，规范粮食流通秩序，严厉打击损害国家和人民群众利益的违法违规经营行为，是国务院确定的粮食安全行政首长责任制的重要内容。一是各县区粮食局要向当地政府做好工作汇报，按照粮食安全责任制的要求，进一步建立健全工作机制，切实落实政府和相关部门的工作责任，统筹兼顾夏秋两季粮食收购和政策性粮食定向销售工作，切实维护好粮食市场秩序。二是建立粮食流通跨区域执法督查协作机制，积极对接定向销售竞买企业所在地粮食局，落实好情况互通、执法协作等各项举措。三是要落实监督检查“痕迹化管理”的各项要求，积极做好下情上传，及时向市粮食局报告工作进展及出库动态。
（三）严肃纪律。一是各县区粮食局要按照此通知明确的各项要求，认真梳理，逐条对照，狠抓落实，制定详细的工作安排计划，确保履行职责无偏差，政策执行不棚架。市粮食局将在日常巡查中同步开展层级督促检查，并予以通报。二是要认真履职尽责，严格执行“八项规定”，将开展政策性粮食定向销售出库监督检查工作与改进工作作风、推进党风廉政建设紧密结合起来，围绕发现和群众举报的突出问题，认真抓好查处与整改，切实做到件件有着落、事事有回应，真正让党委、政府和人民群众满意。三是对在职责范围内不履行或不正确履行职责,未能有效防范涉粮违规案件发生,造成不良后果的人员，要给予相应的党纪、政纪处分，同时严肃追究相关领导的责任。
2018年6月29日

 信阳市粮食局办公室             2018年6月29日印发
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