
罗山县扶贫开发办公室
2020年贫困村创业致富带头人培训班实施方案
为认真贯彻落实习近平总书记扶贫开发战略思想，深入推进精准扶贫、精准脱贫基本方略，进一步激发贫困地区创新活力，不断加快扶贫对象增收脱贫步伐，根据国务院扶贫办、科技部等八部门《关于培育贫困村创业致富带头人的指导意见》、《罗山县贫困村创业致富带头人培训实施方案》（罗脱贫指﹝2018﹞25号）文件精神，对在贫困村从事创业活动和有创业意向的人员进行创业意识、创业能力、扶贫带动能力等方面的培训，由他们吸纳和带动建档立卡贫困户（以下简称贫困户）增收脱贫的专项扶贫工作要求，结合我县实际，制定本实施方案。

一、工作思路

按照“先富帮后富”的基本理念和“政府主导、多方参与、产业引领、精准培养”的工作途径，紧扣“能力培训、孵化创业和带动增收”三大环节，通过科学有效的工作机制和强有力的政策扶持，培养一大批创业能成功、带动有成效的贫困村创业致富带头人，最终帮助扶贫对象增收脱贫。

二、目标任务

2020年，我县共培育贫困村致富带头人100人。2020年，在我县97个贫困村中，每个贫困村平均再培养1-2名左右扶贫创业致富带头人（以下简称创业带头人），每人带动3户以上贫困户，实现全县近300户、1200余贫困人口稳定脱贫。

三、资金使用

资金按每人每天450元的标准补助，预计投入资金30万元整。补助资金主要用于课堂培训及实训、学员食宿、培训书籍、场地、资料、交通费、参观交流、聘请师资、信息化手段利用等相关支出，专账管理、专款专用。

四、培训对象

思想素质好，年龄在18－65周岁内，有一定文化及发展基础、在所在村威信高，有带动贫困户增收脱贫的责任心的村组干部中产业带头人、农民专业合作社负责人、种养殖大户、科技示范户、农业企业经营管理者等。

五、教学模式 

     通过授课老师面授、多媒体教学，基地实地参观考察，授课老师以深入浅出、生动实用、针对性强的案例讲解和学员进行互动，专业大户导师“面对面”为学员进行生产技术指导，提高生产致富能力，学员独立与团队协作完成生产项目设计和理念拓展。

六、培训机构和师资的遴选

要选取一到两家具有培训资质的专业培训机构，要求具有丰富的培训经验（尤其是要有承办过企事业单位培训任务的经验）、有立足专业的师资人才库。所选择的师资必须具有专业的资质，可根据培训工作需求，外聘师资，根据培训的不同岗位从人才师资库中遴先优秀师资承担相应的培训任务。另外，遴选一批实践经验丰富、专业技术水平高、热心公益事业的专家、企业家、成功创业人士等担任扶贫创业导师，专门负责培训后的学员后期的指导和服务。

七、培训计划与教学管理

（一）培训计划

2020年贫困村创业致富带头人培训班预计培训学员100人。
教学管理

1、加强备课听课制度。做到“五备”:备大纲、备教材、备学生、备教法学法、备练习。“五统一”:统一教学进度、统一教学目标、统一重点难点、统一课型与方法、统一练习与作业。

2、制定教学质量监控与评价安排，监控教学计划(进度)、教案(讲稿)、课标落实、学生学习状态与水平等日常教学工作。利用检查、评比、展示、交流等形式监控实验课材料、专业知识集、学生作业、后进生辅导、教学质量分析等。

八、培训模式

（一）培训内容。

主要开展农业经营管理和集体经济发展培训。集中授课：国家涉农与扶贫政策解读、金融与信贷政策、农业发展动态与新技术、农业企业、农民专业合作组织、家庭农场经营管理等相关知识为主，专业核心课程主要有种植、养殖、加工、电子商务、企业管理、合作社的创建与经营管理等；能力拓展知识主要讲述企业经营管理等。

（二）培训时间。培训时间6天，预计在2020年6月份实施完毕。培训班集中上公共基础知识和专业课集中授课与实训观摩交流学时数比例为1：1。在培训班结束后，跟踪指导服务时间不少于3个月。

（三）培训教学指导。邀请优秀创业导师、成功创业人士、资深专业教师和熟悉产业发展人士开展实时实地培训，以实现教学目标为导向，理论与实践相结合，突出实践教学。

九、加强组织管理

（一）加强组织领导

针对培训工作的特点，成立培训工作领导小组，加强对贫困村创业致富带头人培训工程的组织领导。

（二）明确职责

严格按照培训计划，遴选培训教师，培训教材，管好用好培训资金，做好班级培训，信息录入，档案建立、自查总结工作，确保培训质量。

（三）加大培训宣传

重视并加大贫困村创业致富带头人培训工程的宣传力度，充分利用各类新闻媒体互联网、短信平台、宣传栏、发放资料等多种形式，积极推广和宣传创业致富带头人培训扶持政策、先进典型事迹和成功经验，形成鼓励创业致富带头人“传、帮、带”贫困户共同致富的良好社会氛围，引导更多社会力量关注、参与和支持培训工程。

（四）建立健全培训档案

按照真实完整，建档规范，装订结实的要求，做好培训档案的整理和装订。

附件：1、扶贫创业致富带头人培训对象申请表

2、扶贫创业致富带头人培训对象申报汇总表

3、扶贫创业致富带头人培训指导计划表


